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delavnemu ljudstvu balkansko-podonavskih dežel.

Konec

Delavci in kmetje l
Kako mislijo vladajoči razredi na Balkanu 

rešiti vprašanje o strašnem gospodarskem 
razdejanju, da se ognejo finančnemu bankrot- 
stvu, da rešijo svoje narode pred gospodarsko 
sužnostjo, pred katero stoje, da popravijo 
težke socijalne posledice sužnosti?

Za boj proti gospodarskemu razdejanju 
oni znajo samo eno zdravilo: popolno svo
bodo iri neomejeno oblast kapitala. Ti tudi 
že razglašajo potrebo svobodne trgovine, t. j. 
brezkontrolno in neomejeno ropanje narodnih 
množic. Ti že posegajo na uredbe za zaščito 
dela in delavskih organizacij, t. j. proglašajo 
brezmejno izrabljanje delavne sile pod suž
nostjo kapitalu. Toda delavni razred noče več 
trpeti, da ga gazijo in neomejeno izrabljajo. 
Nezapomnjeni spopadi udarjajo dan na dan 
med kapitalom in delom, ki pretresajo pro
dukcijo do dna. Jasno je , da pod vodstvom  
kapitala v bodoče nista m ogoči ne pro
dukcija in ne gospodarska obnova. Kapi
talizem ne bo popravil gospodarskega razde
janja, temveč ga -b o  še povečal.

Da se izognejo finančnemu bankrotu, 
kapitalistični razredi ne poznajo drugega sred
stva razen brezmejnega obremenjevanja de
lavnih množic z  neznosnimi posrednimi davki. 
Toda povečavanje posrednih davkov še bolj 
podražuje življenje in še bolj poostruje soci- 
jalno krizo. Socijalni konflikti in spopadi se 
dogajajo vse češče in nobeni posredni davki 
ne bi mogli preprečiti poloma državnih financ.

Konfiscirano!
kapitalistični razredi niso več sposobni 
voditi svoje države.

Balkanska buržoazija je brez moči proti 
zavladanju Balkana po tujem kapitalu. Na
sprotno, ona še olajšuje to delo. Ona celo 
svoja lastna bogastva in kapitale postavlja 
pod zaščito inozemske zastave. Njena edina 
skrb je, da zagotovi zase kolikor mogoče 
večji del proizvodov narodnega dela. Balkan
ska  buržoazija marljivo dovršuje svoje izda
jalsko delovanje. Ona pred celim svetom kaže 
svojo nesposobnost za vodstvo gospodar
skega razvoja balkanskih narodov.

Podpirana od socijalpatrijotov, ki so še 
enkrat izdali proletarijat in socijalizem, je 
buržoazija skušala z obetanjem globokih re
form zadušiti nezadovoljstvo narodnih množic. 
Toda reformistično delovanje socijalpatrijotov 
je hitro bankrotiralo in cela socijalna politika 
buržoazije se je izkazala sam o-ko t goljufija. 
Izrabljanje delavne sile neprestano raste, sa 
movolje kapitalistov se povečujejo, kmetje 
ostajajo brez zemlje, draginja neprestano raste, 
narodne množice se pogrezajo v vse večjo 
bedo in skupno z nezadovoljstvom raste tudi 
njihov upor. Množice protestirajo, demonstri
rajo, pretijo!

Konfiscirano l

Danes
caruje širom celega Balkana najbolj črna 
politična reakcija. Pod njenim okriljem so 
započeli grški imperijalisti v Trakiji in Mali 
Aziji svoje novo krvavo delo, daveč vsaki 
glas protesta z najbrutalnejšo vojno diktaturo. 
Jugoslovanska monarhistična in kapitalistična 
oligarhija; ki nima poguma, da izvede volitve, 
davi v krvi močno dvignjeni val delavskega 
gibanja. Bolgarski mestni in vaški proletarijat 
zdihuje pod žgočimi udarci samopašne cinične 
vaške buržoazije, ki brezobzirno izkorišča 
državno oblast, da zadovolji svojim razboj
niškim in najmračnejšim apetitom. V Romuniji 
veleposestniki in kapitalisti, ki se skrivajo za 
namišljeno krinko narodnih prijateljev, s ko

rupcijo in terorjem cementirajo vezi zasedenih 
dežel s staro državo in dušijo burno delavsko 
nezadovoljstvo.

Konfiscirano I

Konica kapitalistične, veleposestniške in 
militaristične reakcije je obrnjena proti k o 
munističnemu gibanju,- komunistični stranki, 
ki je sestavljena iz najzavednejšega, najpo- 
žrtvovalnejšega in najbolj delavnega dela pro
le ta r ia ta  po mestih in vaseh in ki si je na
ravno nakopala smrtno sovraštvo vladajočih 
razredov. Komunistične s tranke so tiste, ki s 
svojo ostro kritiko meščanskih, malomeščan
skih in socijalpatrijotičnih s trank budijo revo- 
lucijonarno zavest pri delavnih m nožicah ; one 
so tiste, ki vedno stoje v prvih vrstah de
lavskih in ljudskih gibanj. Če so te zadušene, 
pomeni, da bo za dolgo časa zadušeno de
lavsko revolucijonarno gibanje. Zato so torej 
komunisti v vseh balkanskih deželah izpo
stavljeni najbrutalnejšemu preganjanju in po
stavljeni izven zakona.

Zapori so vsepovsod prenapolnjeni k o 
munistov, vojna sodišča izdajajo nad njimi 
drakonske obsodbe, za njihovo iztrebljenje so 
dovoljena vsa sredsva.

Toda vkljub vsemu dela komunistično 
gibanje velikanske napredke v balkansko- 
podonavskih deželah. Komunistične s tranke v 
njih se 'neprestano razvijajo in krepe. Delavne 
in tlačene narodne množice trgajo vse vezi z 
meščanskimi strankami, prezirajo šocijalpatri- 
jote, te izdajice socijalizma in delavske stvari 
in se odkrito uvrščavajo pod razvite zastave 
komunističnih strank. V balkansko-podonav- 
skih deželah ni mogoče nobeno delavsko in 
narodno gibanje izven komunističnega, izven 
okvira komunističnih strank.

Delavci In kmetje 1

Konfiscirano I

Zgodovinska nujnost 
danes je, da se vladajoči kapitalistični in vele
posestniški razredi poženo z vlade, da se iz
trga država iz njihovih rok in preide v roke 
delavskih in kmečkih množic, organiziranih 
v delavskih in kmečkih  sovjetih. Namesto 
kapitalistične in veleposestniške diktature, ki 
jo izvaja neznatna manjšina, da izrablja delo 
in preganja delavne množice, je potrebno, da 
pride diktatura ogromne večine naroda, de
lavcev, malih posestnikov in kmetov za ne
odložljivo razlastitev in povrnitev narodu ve
likih imetkov, zemlje, kapitalističnih podjetij, 
fabrik, bank in privatnih kapitalov in za uni
čenje državnih dolgov. Z diktaturo bodo de
lavne množice, naslonjene na solidno in dis
ciplinirano rdečo delavsko in km ečko armado 
zlomile vsaki poskus odpora po kapitalistih 
in veleposestnikih, delo se bo za vedno osvo
bodilo od vseh kapitalističnih verig in bodo 
pristopile k  izgradbi novega komunističnega 
društva, kjer bo samo oni imel pravico, da 
je, kdor dela in samo kdor dela, bo ime' 
pravico, da vodi.

Konfiscirano f
Veliki štrajki, demonstracije 

in krvavi spopadi pričajo o velikem nezado
voljstvu in revoltiranju delavnih množic proti 
današnjemu kapitalističnemu in veleposestni
škem u režimu. Mnogoštevilni glasovi pri vo
litvah za Komunistično S tranko jasno govorijo, 
kam  so usmerjeni njivovi pogledi. Balkanske 
komunistične stranke mrzlično organizirajo 
svoje kadre in njihovo ujedinjenje v Balkan- 
sko-podonavsko Komunistično Federacijo kaže, 
da dobro razumejo pogoje proletarske in km ečke 
revolucije v vseh deželah. Nasproti buržoaziji 
vsake dežele, ki stalno namigava na nevarnost 
od tujega prodiranja v slučaju notranje revo
lucije, one danes povdarjajo komunistično 
edinstvo delavnih množic v vseh balkansko- 
podonavskih deželah. Toda nasproti neizbež
nemu ujedinjenju kontrarevolucijonarne bur
žoazije celega fialkana, kadar bo revolucija 
zagrozila njenemu vladanju, one postavljajo 
revolucijonarno fronto balkanskih delavcev 
In km etov in njihovo bratsko solidarnost 
z revolucionarnim  proletarijatom celega  
sveta.

Vrnili se  na delo!
Mnogim našim bralcem je znano, da je 

reprezentanca trboveljskega rudnika v spo
razumu z deželno vlado ljubljansko povodom 
aprilske generalne stavke odpustila 25. aprila 
t. 1. 16 dolgoletnih rudarjev in jih lažnjivo 
obtožila.

Da bi reprezentanca svojo lažno tožbo 
čim bolje podkrepila, je kot krivdo obtoženih 
navedla: »da je generalna stavka  političnega 
in prekucuškega značaja«. —  O, ti divni pa- 
trijotizem Jugoslovanov iz Dunaja, o ti lepa 
dobrota, od katere  koža p o k a ! 1

Povodom te  lažne obtožbe naših sodru- 
gov je uprava »Saveza rudarskih delavcev v 
Jugoslaviji« poslala pred mesecem dni pismeno 
predstavko ministrstvu šum in rud v Beo-

„Bojevni Sklad 
Komunistične Stranke".

Pokrajinsko Tajništvo naše s tranke je 
prejelo od centrale v Beogradu 3000 znamk  
po 4 K za volilni sklad in bojevnl fond 
Komunistične Stranke. Znam ke so jako 
okusno izdelane, nosijo napis »marseljeza« 
in imajo sliko iz proletarske revolucije. 
Organizacije naj naročajo te znamke, ki se 
lahko prilepljajo na pisma, dopisnice itd., pri 
»Pokr. Tajništvu Komunistične Stranke« v  
Ljubljani, Krekov trg št. 10.

Krajevne organizacije obdrže od vsake  
prodane znamke 2 K za svoj domači v o 
lilni in bojevni sklad, 2 K pa odračunajo 
Pokrajinskemu Tajništvu v Ljubljano.

Sodrugi in scdružice! Vse organizacije v 
Sloveniji! Naročite takoj in razprodajte pri
m em o število teh krasnih znam k naše stranke I 

Pokrajinsko Tajništvo 
Komun. Stranke Jugosl. v Ljubljani.

SotfruSI, sodružlce! 
Pridobivajte nove naročnike 1

v veliki zemlji bivših ruskih carjev, toda njeni 
ognjeni jeziki že ližejo razpadajoče kapitali
stične države v srednji in zapadni Evropi, 
Ameriki in njihovih velikih kolonijalnih po
sestvih. Vsi izkoriščani, podjarmljeni, ponižani 
razredi narodov z vzhoda in celega sveta se 
dramijo in dvigajo na boj proti svetovnemu 
kapitalizmu in imperijalizmu. Tresejo se te
melji silnih cesarstev kapitala. Na čelu vseh 
teh orjaških bojev stoji velika Ruska Sovjet
ska  Republika s Komunistično Internacijonalo 
in njenimi oddelki —  komunističnimi stran
kami. Dolžnost vseh delavnih množic je, da 
se razvrste pod razvito komunistično zastavo. 
Ravno tako je dolžnost delavnih množic in 
potlačenih narodov na Balkanu in ob Donavi, 
da se zbero v vrstah komunističnih strank 
in Balkansko - podonavske Federacije in da 
prično veliko borbo za zmagoslavje kom u
nizma.

Doli z balkansko-podonavsko kapita
listično in veleposestniško buržoazijo!

Doli mednarodna protirevolucija!
Živela Ruska Sovjetska Socijalistična 

Republika!
Živela Komunistična Internacijonala 1

Konfiscirano!

gradu, s katero je zahtevala: da se vsi ob
toženi takoj vrnejo na delo.

Na to predstavko Saveza in osebno in
tervencijo tajnika sodruga Jan k a  Petakoviča 
je ljubljanska deželna vlada odgovorila dne 
11. septembra 1.1. potom svojega rudarskega 
g lavar ja : da vlada nima ničesar proti temu, 
da se  vsi obtoženi vrnejo na delo.

Istega dne je reprezentanca odgovorila 
tajniku Saveza: Napram izjavi vlade bo 
reprezentanca še danes javila ravnateljstvu  
trboveljskega rudnika, da naj vse obtožene 
razen treh 13. t. m. sprejme zopet na delo.

Po celih štirih mesecih samolastnega 
mrcvarjenja nedolžnih ljudi se je z akcijo 
našega ujedinjenega Saveza rudarjev doseglo, 
da so se oprostili in da se je vrnila pravica 
nedolžnim obtoženim sodrugom PrihodnjičVeč.

Generalna stavka 
v zasedenem  ozemlju.

( T r s t ,  8. IX. 1920.) Sinoči ob 22. uri 
je končala generalna stavka, ki jo je prokla- 
miralo socialistično delavstvo v zasedenem 
ozemlju za odpravo vojaških sodišč in vpo- 
stavitev »normalnih razmer« v zasedenem 
ozemlju in dasi s tavka  ni bila ravno skrbno 
in dobro pripravljena — ker prometno de
lavstvo kot avtonomno v svoji organizaciji 
ni stavkalo —  vendar lahko rečemo, da je 
s tavka dosegla z ozirom na svoje velike 
zahteve precejšen v s p e h : minister Fera je 
moral obljubiti, da se odpravijo še tekom 
tega meseca vojaška sodišča in prekličejo 
progoni, vsled katerih je toliko ljudi iz zase
denega ozemlja pod ključem in v izgnanstvu.

Ako pomislimo, da je bila ta stavka 
izključno političnega značaja, da je šlo naše 
delavstvo v zelo negotov boj z brezobzirnim 
sovražnikom, zakaj v zasedenem ozemlju de 
fakto ne vlada rimska vlada, am pak  par 
tržaških fašističnih advokatov pod vodstvom 
Dr. Oiunte, potem lahko konstatiramo, da 
s ta  moralni niveau in razredna zavest pri

morskega socijalističnega proletarijata na 
popolnem višku. Vse delavnice, velike in 
male, v mestih in celo na deželi so stale, 
stale so celo tiskarne in samo gostilne in 
hoteli so deloma poslovali. Delavstvo je 
vzdržalo pet dni odločno in zvesto svojim 
principom politično generalno stavko in se ni 
udalo najrazličnejšim strahovanjem od strani 
karabincev, oblastnij in buržoazije in doka
zalo tako svojo politično zrelost.

Za italijansko buržoazijo je bila ta s tavka 
seveda —  j u g o s l o v a n s k a .  Nacijolisti so 
včeraj popoldne izdali svoj »Bollefino dello 
Sciopero«, ki je nosil zagrizen uvodni članek 
pod naslovom »Lo sciopero degli Schiavi« 
(stavka ščavonov). Fašisti so imeli sinoči ob 
22. uri shod na trgu Unita, kjer je Oiunta 
proglasil, da je bila ta stavka proglašena 
na zahtevo Jugoslovanov. S o d r u g  Tuntar 
da je podkupljen direktno od prestolo
naslednika Aleksandra. Vsak delaven soci- 
jalistični zaupnik mora biti podkupljen od 
kakega kralja ali k raljeviča! Slovenska 
tržaška buržoazija pa vpije, da je bila ta 
s tavka  naročena po italijanski vladi, da bi 
lažje in hitrejše izvršila aneksijo zasedenega 
ozemlja. Ako se še spomnite na očitanja 
slovenske buržoazije o priliki železničarske 
stavke, potem lahko vidite, da je mentaliteta 
in taktika buržoazije povsodi enaka.

S taktičnega stališča pa bi se dali dve 
stvari očitati tej stavki in sicer: prvič, da je 
bila uprizorjena v zelo nevgodnem m omentu 
in drugič, da se ni imela piičeti brez železni
čarskega sindikata.

Direktorij s tavke je otvoril političn., 
borbo primorskega proletarijata v momentu, 
ko bijejo italijanski kovinarji najtežji mezdni 
boj s svojimi gospodarji. Dalekosežnost tega 
boja ocenimo lahko iz dejstva, da je do sedaj 
okupiralo italijansko kovinarsko delavstvo že 
stoinošemdeset v e l i k i h  kovinskih tovarn 
v Milanu in drugodi in celo vrsto manjših 
delavnic in da jih vodijo delavski sveti — s 
precejšnjim uspehom — v svoji režiji dalje. 
Pogajanja z gospodarji so skoro stacijonarna 
in vlada v svoji nezmožnosti izjavlja nevtral
nost v tem sporu. Ker nastajajo velike 
težkoče tudi v dobavi surovin, stoji italijansko 
delavstvo pred veliko zagonetko. Popustiti se 
ne da, a za dosego popolnega uspeha je 
treba nadaljevati s socijalizacijo tovaren. To 
pa znači —  pričeti z odkrito revolucijo. V 
tem momentu bi bila torej resna podpora 
celokupnega italijanskega proletarijata primor
skem u delavstvu zelo dvomljiva stvar — pa 
tudi če se je le to v svojem izrednem idea
lizmu izreklo za njo.

Kar se pa tiče italijanskih železničarjev 
je treba pripomniti to le:

Kakor poznano, je italijansko delavstvo 
politično zelo raztrgano. Poleg oficijelne 
socijalistične stranke imamo še anarhiste, ki 
so ravno med železničarji precej dobro zasto
pani, reformiste in še par drugih frakcij. Da 
se ohrani železničarski sindikat enoten, si je 
ohranil avtonomijo. Ta avtonomija pa je 
vedno na veliko kvaro delavskemu gibanju, 
ker je s tem razbita enotnost italijanske 
delavske armade, in ker se je treba torej 
vedno za vsako akcijo posebe pogajati z 
železničarji.

Jugoslovansko delavstvo se je ravno v 
zadnjem času odločno borilo proti socijaipa- 
triotičnemu avtonomaštvu. Nas veseli, da je 
o pravem času uvidelo potrebo centralizacije 
delavskih sil in srečno prekoračilo preko teh 
seperatističnih blodenj posameznih malome- 
čanskih koristolovcev. Samo v dobro strnjenih 
falangah je bodočnost proletarijata. Zato pa 
je skrbeti predvsem za to, da velike odloču
joče strokovne organizacije ne stoje izven 
s tranke in ne izven splošnega strok, sveta.

Boj proti buržoaznomilitarističriemu re
žimu v Primorju pa seveda s tem štrajkom 
Še ni končan. »H Lavoratore« imenuje to 
prekinjenje »zatišje.« In to je čisto naravno, 
ker tudi pri italijanski buržoaziji je od obljub 
do faktov strašno velika razdalja.

Delavci In kmetje z Balkana 1

Konfiscirano! Ona
je neposredna naloga momentov, v katerih 
živimo. Ona je vzplamtela v prsih velikega 
ruskega delavnega naroda, popolno triumfirala 10. avgust 1920.

O sredn ji izvrševaini o d b o r  Kom unistične S ttranke Jugoslav ije :
Vlad. Mirič, Vlad. čopič, Drag. Marjanovič, Dušan Cekič, Živofa Mlloj- 

kovič, Ivan Šoiovič, Laza Stefanovič, Pavle Pavlovič,
Sima Markovič, Filip Filipovič.

O sredn ji kom ltet B o lgarske  Kom unistične S tranke :
D. Biagojev, V. Koiarov, Mr. Kabakčijev, G. Dimitrov, T. Lukanov,

T. Ponev, T. Kirkova.
, O sredn ji kom ltet G rške Socijalistična (Komunistične) S tran k e :

Nikos Demetratos, Cteorges Doumas, Panals Demetratos, Janis 
Kordatos, Spiros Koumljatis, A. Arvanitis, Lagoudakis.



Sžran 2. R d e č i  P r a p o r št. 32.

Italijanska vlada se izgovarja, da za 
ureditev razm er treba aneksije. Tudi jugo
slovanski proletarijat bi moral energično 
zahtevati in končno prisiliti svojo vlado, da 
se končno poravna —  kakorkoli —  z itali
jansko  vlado. Mi vemo, da kakorkoli se 
bosta pogodili, bo napak  in mi tudi njene 
pogodbe ne bomo priznali, ker pravičen spo
razum  se bo dosegel samo med italijanskim 
in jugoslovanskim proletarijatom na podlagi 
sovjetskega ustroja držav, toda borili se bGmo 
potem lažje. To negotovo stanje pa zelo 
ovira naše socijalistično delo.

Končno naj omenimo, da se je tudi 
pretepalo, razbijalo in streljalo dovolj te  dni 
po Trstu . Pretepli so glavnega urednika 
»Lavoratorja« Josipa Passiglia, karabinci so 
razbili in poškodovali skoro vso opravo v 
Delavskem Domu in ravno ko pišem te 
vrstice, čujem prav močne in pogoste odjeke 
salv karabinskih  m uške t  in delavskih sam o 
kresov.

T ako  je pri nas. Carslcus.

K raj. p o l /o r g .  Kom. S tranke za V. o k ra j 
p r ire d i  10. t. m . o b  4. uri p o p o ld n e  v 
gostiln i lo s .  V idm ar, H radeekega  v as  48 , 
v insko  trg a te v . Na o b iln o  u d e  e ib o  vab i

o d b o r .

računajo, da jih je čas pogazil in da mora 
biti federalizem pogažen. Kovinarji naj pa 
sedaj, ko  se pripravljajo za kongres ujedi- 
njenja, naženejo vse one, ki so bili dosedaj 
ovita ali, da se uklonijo ujedinjenju, ali da 
gredo, d rugega izhoda ni.

Na svidenje na kongresu!
Blagoje Bračinac.

Ujedinjenje kovinarjev.
Objavljamo naslednji članek tajnika »Sa- 

veza kovinskih delavcev« sodruga Bračinca 
iz Beograda glede ujedinjenja kovinarjev. S 
tem  stališčem se predlogi slovenskih kovinar
jev, objavljeni v  zadnji številki »R. Pr.« bist
veno ujemajo, a razlikujejo se bistveno od 

•>ralističnega stališča nekaterih  ljubljanskih 
.ravljencev pri »osrednjem društvu«.

PTed kovinarji v Jugoslaviji se nahajata  
sedaj dva predloga, ki naj rešita vprašanje o 
ujedinjenju, a ki si temeljno nasprotujeta. 
Ker se bo te dni o teh dveh predlogih v 
vseh podružnicah širom cele Jugoslavije zelo 
živahno razpravljalo, zato smo jih mi objavili, 
da bi bili kovinarji Čim boljše poučeni.*

Pri diskusijah po podružnicah morajo 
Člani vedeti, da je ta  kongres v Celju že 
drugi kongres  ujedinjenja kovinarjev in da 
se radi tega  na njem mora izvršiti ujedinjenje. 
Vzrok, da se na prvem kongrdsu ni prišlo 
do ujedinjenja, je pojmovanje sodrugov Slo
vencev, ki so prišli na prvi kongres z istimi 
predlogi, kot sedaj, ki so predlagali, da se 
ujedinimo na federativnem temelju. To pred
lagajo tudi sedaj, čeprav zelo dobro vedo, da 
je velikonočni kongres  ujedinjenja sprejel 
centralistični princip in da ni nikogar več v 
celi Jugoslaviji razen sodrugov iz Slovenije, 
ki bi zastopali federalizem. Dejstvo je tudi 
to, da m ase  o prejšnem kongresu niso bile 
poučene, niso vedele, za kaj gre, ali n am e
noma ali ne, v to vprašanje se ne spuščamo.

Če se le ozremo na predlog sodrugov iz 
Ljubijane, se m oram o čuditi takem u pojmo
vanju ujedinjenja. Naše ujedinjenje ne gre za 
tem, da ena pokrajina drugo sebi podredi in 
da ji odvzame samostojnost. Proletarijat 
Jugoslavije mora iti za tem, da svoje orga
nizacije zgradi ta k o  enotno, da bodo najspo
sobnejše za obrambo njegovih interesov. 
Buržuazija je danes enotna in Jugoslavija 
predstavlja  enotno proizvajalno pokrajino. 
Enotnost jugoslovanske buržuazije ustvarja 
enotno eksploatacijo (izkoriščanje); ona ne 
meri stopnje eksploatacije po pokrajinskem 
delavstvu, am p ak  po r a z m e r j u  s i l .  Na 
njeni strani stoji finančni kapital,' vojska, 
policija, žandarmerija, ona je tu  popolnoma 
ujedinjena. In proti čemu se moram o boriti 
m i?  Proti reakciji in proti eksploataciji, s 
ka tero  pritiska ujedinjena buržuazija. Med
tem  ko buržuazija dela tako  nam  pa govore 
sodrugi iz Slovenije o neki avtonomiji in o 
neki odvisnosti od centrale, ki naj bi jih —  
po njihovem pojmovanju —  menda anektirala! 
Mi delamo ujedinjenje ne za to, da izgubimo 
svobodo, a m p a k  da postanejo naše organi
zacije sposobnejše za o d p o r ; mi hočemo 
ujedinjenje ne za to, da  ustvarimo centralo, 
ki ji bomo dajali neko k t n o  nagrado, am pak  
hočemo centralo, ki mora biti sposobna, da 
izvršuje svoje posle, a da  bo v istini sposobna 
za to, mora imeti vsa sredstva  organizacij v 
r o k a h ; mi hočemo ujedinjenje za to, da 
dosedaj nesposobne organizacije (radi njihove 
razcepljenosti) osposobimo za borbo, ne pa 
za to, da m enjam o le firme dosedanjih zvez.

Pri takem  položaju in pri jasnem  dejstvu, 
da se brez ujedinjenja ne more več živeti, 
vsakdo, kdorkoli že je, ki zastopa platonsko 
tako, ki faktično ne obstoja) ujedinjenje dela 
zločin napram  delavskem razredu. Oni, ki z 
raznimi sofizmi (iažnjiyimi dokazi) opravičujejo 
federalizem na  škodo centralizma, naj le

*) Glej zadnji dve Številki »Rd, Prapora«.

lz komunistične Slovenile.
v  V evčah  se je vršil v nedeljo dobro 

obiskan shod Komunistične Stranke. Za so- 
cijalpatrijotizem tudi pri nas ni tal. Soglasno 
se je izvolil odbor kraj. pol. org. Komunistične 
Stranke.

V Šiški smo imeli v ponedeljek zvečer 
izvrstno uspeli shod naše stranke. Prostori 
gostilne pri Šternu so bili polni šišenskega 
proletarijata, ki je z globokim razum evanjem  
in navdušenjem  odobraval govore sodrugov 
Bartuloviča in Fabjančiča o političnem polo
žaju, konstituanti in občinskih volitvah. Shodu 
je predsedoval sodrug Curhalek. Za besedo 
sta vzela še dva sodruga iz Trbovelj in iz 
Velenja, ki sta pozdravila ljubljanski proleta
rijat v imenu trboveljskih in velenjskih ko
munistov.

K o čev je .  V nedeljo 12. IX. se je vršil 
pri nas  dobro obiskan shod Komunistične 
S tranke . Zborovalna dvorana je bila nabito 
po lna ;  tudi precej žensk je bilo navzočih. 
Na shodu  je poročal sodr. Hlebec iz Trbovelj. 
Enoglasno se je sklenilo, pristopiti k  stro
kovni organizaciji »Zvezi rudarjev za Jugo
slavijo«. Izvolil se je tudi 7 članski odbor, 
ki bo do novega leta vodil tukajšno podru
žnico. Po shodu se je vršil občni zbor 
kra jevne pol. org. Kom. S tranke Jugoslavije. 
Shodu in občnemu zboru je asistirala orožni
šk a  straža, gospod kom isar pa je tudi priso- 
stoval občnem u zboru, kar nas seveda ni 
motilo, k e r  nimamo tajnosti.

*

Vsled zadnjega š tra jka v aprilu je bilo 
odpuščenih pri nas nad 300 rudarjev, med 
*njimi seveda sami zaupniki komunisti. Ko 
sm o prosili g Čobala, da  naj intervenira, je 
iz jav il: »Saj nisem jaz odpustil delavcev, 
sicer pa je tudi v Trbovljah odpuščenih 
veliko komunistov. Jaz ne morem ničesar 
storiti«. Enako je Unija odklonila tudi vsako 
drugo intervencijo. T ako  se je lahko godilo, 
da  so nas ' nastavljenci v konzurnu zmerjali 
z »barabami« in drugim psovkam ; da morajo 
2 rodbini z 12 in več osebami stanovati v 
1 sobi in 1 kuh in j i ; da moram o v rudniškem 
konzurnu sprejemati moko, katero  so pometli 
po tleh in po predalih. Pod takimi in enakimi 
dobrotami smo vsi t rpe l i ; kako  se postopa s 
posam ezniki si iz navedenega lahko predsta
vljate. Prepričani smo, da nas »zveza rudar
skih  delavcev« ne bo pustila še dalje trpinčiti, 
a m p a k  da bo napela vse sile, da nas reši 
š ikan  in krivic, proti ka te rem u je »Unija« le 
molčala.

Iz Hrastnika se delavci pritožujejo čez 
nekega  strelnega mojstra Franca Kurenta, ki 
nečloveško muči in šikanira delavce, in za 
htevajo, da se ta oseba v najkrajšem času 
spokori, če ne, se bo bolj podrobno razprav
ljalo o njegovem slučaju in zahtevalo, da se 
mož odstrani.

Dornova pri Ptuju. Orjaški boj med 
Delom in Kapitalom se bije po celem svetu, 
po celem svetu plameni borba za svobodo 
proletarijata, industrijskega in km etskega. 
V tej borbi hočemo tudi mi, km etsk i de
lavci in km etje  sodelovati, hočemo pomagati 
našim  rusk im  bratom v osvobojenju Človeštva 
izpod vedno neznosnejšega ja rm a  kapitalizma! 
Hočemo svobodo, hočemo zraka, hočemo luči! 
Hočemo imeti pravico do življenja, hočemo 
imeti pravico, da nas ne bo vsak  oderuh 
izkoriščal, da ne bodo kapitalisti z nami rav
nali k a k o r  z neumno delavno živino, kako r  
z molznimi kravami. Hočemo, da ne bodo 
imeli več predstavitelji kapitalistov pravico 
nas pošiljati na najrazličnejša bojišča in to
čiti tam  naše krvi, iz katere  si doma sami 
kujejo milijone. Ker hočemo vse to in ker 
nočemo, da bi bili zanaprej sam o slepo orodje 
raznih kapitalističnih vlad, smo se končno 
dne 12. IX. odločili soglasno za Tretjo Inter
nacionalo . Celotna podružnica umirajoče so- 
cijal dem. stranke, ki šteje sam o v naši vasi 
44 članov, se je pridružila Komunistični Stranki. 
Podali sm o roko našim bratom km etom  Hrva
ške, Srbije, Bolgarske, Rusije itd. in skupno z 
njimi se hočemo boriti proti izkoriščanju, 
proti temi in laži, proti kapitalizmu. Pozi
vamo pa tudi km etsk i proletarijat vseh drugih 
vasi, občin in krajev Štajerske, da sledi n a 
šem u vzgledu in da nastopi edino možno pot 
za svobodo! Pridružite se vsi Komunistični 
Stranki in skupno se bomo borili, skupno

zmagali. Živela Komunistična S tran k a!  Ži
vela Tretja  Internacijonaia!

K m e t j e  i n d e l a v c i .

Iz Hrastnika nam  pišejo sodrugi o nekem  
Janezu  Žafranu, ki ga je socijalpatrijotizem 
tako  zaslepil, da je iz golega političnega so
vraštva udaril v pijanosti in vrgel v blato 
nekega našega sodruga. Sadovi socijalpatri- 
jotičnega hujskanja!

Zagorje ob Savi._ Nedavno je naša 
smrtno bolna Unija izdala neki, letak, k a 
teri je prava slika naših socijalpatrijotov. 
Našteva mnogo lažnjivih stvari, ali najglav- 
nejše je pa  pozabila. Zato jo hočemo mi 
spomniti. Lani pri o k t o b e r s k i  s t a v k i  so 
se dogajale sledeče stvari po izpovedbi 
g. dr. N. N., ki se je nekako  takole izrazil: 
Nisem mislil, da so tile socijaldemokratje 
taki. Prišli so na vlado in so skoraj roke 
pred nam  vzdigovali, da naj damo takoj vo
jake v rudniške revirje, da  se mora stavka 
takoj uničiti, da se ne sm e ljudem dati priti 
do veljave, in kar  je najboljše, imeli so celo 
listo, na kateri je bila sp isana cela vrsta naj
boljših sodrugov, da se morajo ti takoj po
zapreti, kar  se pa ni tem ljudem od »Unije« 
popolnoma posrečilo, ker  so imeli celo go
tovi g. doktori od meščanskih  s trank  več 
srca za uboge ljudi, kako r  pa ti judeževi 
bratje okoli Unije. Unija, to si pozabila zapi
sati in še več prav čednih stvari. Drugič pa 
je ona s trašno mlatila po komunistih, tudi je 
prinesla, čujte in strmite, da komunisti pri
pravljajo puč. E judežovi nasledniki, zastonj 
so vaše pobožne želje po delavski krvi. Kakor 
vsakokrat,  tako so ti različni unijini gospodje 
tudi sedaj udarili v zrak. Kako se delavci 
šalijo iz teh ljudi, se vidi, da so delavci na 
te letake slikali črne križe, m rtvaške  glave 
in prav lepe nagrobne napise so pisali. E 
gospodje, vsa  zdravila ne bojo pomagala. 
Unija je obsojena na zasluženo sm rt  in bo 
tudi u m r l a ; čeprav je dal kapitalizem vsa 
sredstva na razpolago, ji ni več pomoči. 
Zadnji čas je Unija nastopila s tem, da noče 
več vračati članskih knjig, ker  pravita 
gospoda Čobal in U le : Kjer ima kdo knjigo, 
tam  je tudi član. Gospoda, tudi ta je zaman, 
k e r  ljudje tudi brez vaših knjig pristopijo v 
Zvezo rudarjev. Rudarji, kar  vas še nima 
knjig, pristopite na novo, kakor še drugi to 
delajo. Knjige pa pustite g. č e b a lu  za  spomin, 
naj jih nese seboj v Švico, saj kufer je že 
prinesel s  sabo iz Belgrada, velik nov, kakor 
se čuje, misli za spomin vreti vse seboj tudi 
še tajnike ker  drugih pristašev že tako ne 
bo imel v k ra tkem  več.

Razne novice.
Komunistična delavska stranka Roljske

je poslala proletarijatu vseh dežel proglas, 
k jer  pravi med d ru g im : Likvidacija poljskega 
imperijalizma se je zopet zadržala. Združenim 
naporom poljske armade in Wranglovih belih 
gard se je posrečilo vreči nazaj zmagovito 
prodiranje rdeče armade in vlada imperija- 
listične Poljske, ta skoraj p rem agana  divja 
zver, se  pripravlja na nov sk o k  . . .  Mi polj
ski delavci nim am o nič skupnega  z inva
zijsko vojno poljskega militarizma proti 
sovjetski Rusiji in to vojno, ki ne gre za 
obram bo neodvisnosti, tem več služi svetov 
nemu gospodarstvu kapitala, najostrejše 
proklinjamo. V rdečih četah ne gledamo 
naši svobodi grozečih osvojevalcev, temveč 
svoje zaveznike v revolucionarnem  osvo- 
bodltnem boju.

Nato govori proglas o k rvavem  prega-

podpirala cela sila m ednarodnega kapi
talizma.

Poljski delavec skuša  zdrobiti svoje 
okove: ali ti okovi se  ne kujejo sam o v 
Varšavi, tem več tudi v Parizu, Londonu 
In W ashlngtonu.

Delavci Evrope in A m erike! Odvzemite 
poljski vladi vojaško podporo iz ino zem stv a . . .

Poljski delavci bodo izpolnili svojo dol
žnost do konca. Niti ječe niti preki sodi jih 
ne morejo odvrniti od boja, da se vrže kapi
talistična vlada in da se vpelje na Poljskem  
sovjetska diktatura.

Proletarci vseh deže l! Pom agajte  nam v 
tem  boju! Borite se z nami vred proti k rva
vemu poljskemu m ili ta r izm u! Pom agajte 
sovjetski Rusiji! V saka vaša  misel, vsako 
vaše dejanje naj velja obrambi sovjetske 
Rusije proti mednarodni zaroti kontra
revolucije.

Živela sovjetska Rusija!
Živela mednarodna solidarnost prole

tarijata 1
Živela svetovna sodjalna revolucija!
Varšava, 25. avgusta  1929.

Centralni Komltet 
Kom. Del. Stranke Poljske.

Pristop norveške delavske stranke III. 
Internacijonall. Kongres norveške delavske 
stranke  je sprejel sklep, ki se izjavlja za 
sovjetski sistem in za  diktaturo proletarijata. 
Za sklep je glasovalo 280, proti pa 32 dele
gatov. (Rosta.)

Poljski socljalistl proti politiki svojih  
socijalpatrijotičnih voditeljev. Na konferenci 
poljske socijalistične stranke  je večina dele
gatov glasovala proti sodelovanju socijalistov 
v vladi in proti vojni Poljske s sovjetsko 
Rusijo. (Rosta.)

Zahteve čeških legijonarjev. 5. septem 
bra je demonstriralo v Pragi 15.000 legijo
narjev za socijalistično republiko. Sprejeli so 
resolucijo, v kateri se zahteva razlastitev 
brez odškodnine, konfiskacija vojnih dobičkov, 
preki sod za oderuhe in verižnike, ločitev 
cerkve od države, vzpostavitev zveze z Rusijo.

Vojaški In gospodarski položaj so 
vjetske Rusije. Delegat sovjetske vlade 
Sklovski ki prihaja iz Moskve je izjavil ber
linski »Rothe Fahne« sledeče:

W rangloya armada ne tvori več resne 
nevarnosti za sovjetsko Rusijo. Afera W ran- 
gel bo končana v par tednih. Njegov vpad v 
kubansko  pokrajino, s katerim  je hotel pri
dobiti zase tamošnje kozake, je popolnoma 
odbit. Kubanski kozaki so ostali trdni. T a  
izjalovljeni vpad je začetek  \Vranglovega 
konca. Sedaj je navezan samo na lastne sile, 
ki štejejo okoli 100.000 mož.

Nova velikanska mobilizacija sovjetske  
Rusije se je Izvršila 9ijajno.

G ospodarsko gleda Rusija zimi s sa 
m ozavestjo nasproti. Sovjetska republika je 
imela prvo leto le 30 miljonov pudov žita 
za prehrano prebivalstva, letos ga ima pa že 
čez 360 miljonov pudov. Torej bo prehrana 
letos zadovoljiva. Tudi je pripravljenega letos 
več kuriva kot lani in prevozna sredstva so 
se izdatno zboljšala. — Trocki piše v »Prav
di« : »Poljska vlada noče miru. Pilsudski je 
to jasno povedal. Rekel je, da je cilj poljske 
vlade »popolno razdejanje vojaške sile sovjet
ske  Rusije«. Trocki pravi na to :  »Mi hočemo 
konec vojne, hočemo prejkoslej mir. Če nam 
ne dado miru, si ga bomo u m d i  sami vzeti. 
Če Pilsudskemu ne zadostuje enkratni pouk, 
mu bomo dali še eno lekcijo.«

Nov atentat na ldaverne ostanke »de
mokracije«. Vlada v Belgradu misli zahtevati 
od »narodnega« predstavništva, da ji da poo-

Kulturno delo v sovjetski Rusiji. Iz
Moskve poročajo, da je bil razglašen dekret, 
ki nalaga dolžnost tehničnega poduka za vse 
delavce. Poduk se naj vrši deloma v tvorni- 
cah, deloma v učilnicah. Delavni čas za učence 
je zmanjšan na šest ur. Delavci pod 18 leti 
se morajo učiti 4 ure na dan in delavni čas 
je  4 ure. Učenci dobe svojo plačo, toda šolo 
morajo redno obiskovati.

njanju, ki jih izvršuje poljska buržoazija m _____^  ^____ _
»socijalno« - demokratična s t ran k a  nad 'delav- 5)astj;0j da sam a brez te klaverne figure* ki
kim  komunističnem gibanjem. »V ječah umira .. neka’teri pravi,0 parlan :e,it, izdaja ukaze,
na tisoče delavcev, ki jih rablji mučijo in 
iz s t rad av a jo . . .  In vendar se bori poljski 
proletarijat picti vojni. V svoji veliki večini 
ne sledi zakoniti, od vlade podpirani Poljski 
Socijalistični Stranki, temveč nezakoniti pod
zemeljski Komunistični S tranki . . .

Delavci Evrope in Amerike! V tem  osvo
bodilnem boju ne bi moglo biti groznejšega 
poraza za poljski proletarijat, kak o r  uničenje 
sovjetske Rusije . . .  Če nam  hočete pomagati 
k  osvoboditvi, storiti samo eno:

Pom agajte sovjetski R u siji!
Protestirajte  še glasnejše, še sllnejše kot 

prej proti vsaki intervenciji vaših vlad proti 
Rusiji, proti vsaki materijalni podpori in 
pošiljanju orožja za poljsko protirevolucijo.

Bojkotirajte vsako podporo v korist 
poljske vlade, ne dopuščajte nobenega pre
važanja čet, nobene ladje, nobenega vlaka z 
orožjem in municijo.

Poljski delavci so pripravljeni žrtvovati 
svojo kri za sovjetsko Rusijo: In poljska  
vlada se ne bi m ogla držati niti trenutka, 
če je  ne bi — kakor prej carizem —

Demače.

ki bi imeli moč zakona. Takoj ko dobi to 
pooblastilo, bo Vesnič pognal domov to tako- 
zvano narodno predstavništvo, vladal brez 
kontrole in izdajal zakone, kakor mu bo 
všeč. Kakor se je Vesnič imenitno izrazil, bo 
preganjal tisto, k a r  on imenuje protidržavne 
elemente, Seveda misli m ožakar pri tem na 
komunistično gibanje delavcev in kmetov, ki 
so edini produktivni razred te države, dočim 
še bodo še v naprej soinčili v vladni milosti 
verižniki, oderuhi, bankirji, fabrikanti, izvo- 
zničarji, ki so seveda državotvoren element. 
Vse to so predpriprave za »svobodne« volitve

Konflsdrano!

Seja vseh zaupnikov kraj. pol. org. se 
vrši v soboto 18 t. m. ob 7. uri zvečer v 
gostilni pri Poljšaku, Martinova cesta. Ker je 
seja važna, se morajo vsi zaupniki pozivu 
odzvati.

Krajevno udruženje Saveza Komu
nistične Omladlne Jugoslavije sklicuje 
izredni občni zbor v nedeljo 19. IX. ob 10.
uri dopoldne v Mahrovi hiši z dnevnim 
redom : 1. poročilo tajništva, 2. volitve od
bora, 3. volitev 2 članov za  C en tra lno ‘Upravo 
in 3 Članov za pokrajinsko tajništvo za 
Slovenijo, 4. slučajnosti. Tajništvo.

Na odgovor glede lačnih krav Farao
novih v »Napreju« izide v prihodnji številki 
»R. P.« primerno pojasnilo.

Mestni m agistrat in uslužbenci. Pod
župan dr. Triller je odpustil iz aprovizacijskega 
oddelka enega nastavljenca in dve nastav- 
ljenki. Ti uslužbenci so imeli »krasne« plače : 
namreč po 600 kron na mesec. Od teh ima 
eden vedno bolno ženo in troje nepreskrb
ljenih otrok, dočim je zopet ena odpuščenih 
uslužbenk brez očeta in m atere  in ji je bilo 
to mesto edini vir nadvse stradalnega življe
nja. Sedaj so vsi trije na ulici brez službe, 
brez kruha. To je sam o en slučaj iz cele 
množice. In potem pa naj še mi uradniki 
iščemo oporo pri liberalcih ali klerikalcih, ki 
vendar vladajo že dve leti in nas pehajo 
vedno v večjo bedo? Tudi mi uradniki bomo 
našli rešitev le v bratski zvezi s komunistič
nim delavstvom.

H ra s tn ik . V eliko vrtno veselico  pri« 
r e d e  ru d  rji v n e d e ljo  19. se p te m b ra  
1929. na  v rtu  g . Fr. L ogarja v H rastn iku . 
Svšra ru d a rsk a  g o d b a  iz H rastn ika Na 
s p o re d u  je  srečo lov , ša lji a  p o š ta , tom 
b o la , p an o ram a  in d ru g o . Električna 
rasv e tlav a . Za  izb o rn o  vino, p ivo , kavo 
in čaj Je p re sk rb lje n o . Z ačetek o b  1 u ri. 
V slučaju  s la b e g a  v rem ena  s e  p relož i za 
p r ih o d n o  n e d e ijo . žisti do b iček  Je n am e
n jen  za u d o v e  in s iro te . Na ob ilno  u d e 
ležbo  vabi o d b o r . — R udarji v seh  tre h  
rev irjev  u d e le ž ite  s e  p o lnoštev ilno  te  
čisto sv o je  d e la v sk e  veselice .

»Savez privatnih nam eštenika Jugo
slavije« iz Zagreba poziva na temelju »so- 
lucije o ujedinjenju«, sprejete na belgrajski 
strokovni konferenci (od 26.— 28. junija) na 
p r e d k o n f e r e n c o  za ujedinjenje zasebnih 
nastavljencev, ki se. vrši dne 29. septembra 
ob 8. uri dopoldne v B r o d u  na Savi v pro
storih »Kasine«. Pravico na udeležbo iz Slo
venije im ata : 1. Zveza trgovskih nastavljen
cev, Ljubljana, z 2 delegatoma. 2. Društvo 
zasebnih uradnikov, Ljubljana, z 2 delegatoma. 
Stroške za prireditev konference nosi gori 
imenovani »Savez«, s troške delegatov pa po
krijejo posamezne organizacije.

Osrednji upravni odbor 
Saveza privatnih nameštenika.

Izjava.
Izjavljam, da nisem v nobeni zvezi s člankom 

»Kje so debele krave kralja Faraona« v »Rdečem 
Praporu«. Franc O gris.

Zahvala.
Podpisani Anton Selan se zahvaljuje sodrugom 

železničarjem za krasni venec in vsoto v denarju 
v znesku 1112 K, katero so mi ob priliki nezgode 
mojega iskreno ljubljenega sina Franceljna darovali 
in za prekrasni sprevod. Izrekam tem potom naj
srčnejšo zahvalo, posebno sodr. Keršiču in Knolercu 
za njih trud.

  ___ Anton Selan, Zalog.

Odprto pismo
delavcev iz Strahoveij na gospoda Antona Uleta, 
blagajničarja Unije slovenskih rudarjev s sedežem 

v Zagorju.
Delavci, organizirani do sedaj v Uniji slov. 

rudarjev, podružnici v Zagorju, smo pooblastili dva 
org. sodruga iz svoje srede, da dobita iz unijske 
pisarne naše članske knjige, katere nam je potom 
terorja odvzela Vaša in Mihatova Unija.

V četrtek, dne 9. t. m. sta šla omenjena so
druga po naše članske knjige, katere smo plačah 
d e l a v c i  s a m i ,  torej imamo popolno pravico 
do njih. Toda Vi, gospod Ule, ste se proti dele
gatoma obnašali ne kot zastopnik delavstva, ampak 
kot zastopnik naše gnjile jugoslovanske frakarije.

Vprašamo Vas, gospod Ule, ali ste pripravljeni 
ugoditi naši" zahtevi in oddati knjige tja, kamor 
spadajo.

V slučaju, da nam jih ne pošljete tja, kjer ste 
jih vzeli, smo vas prisiljeni postaviti pred buržoazno 
sodišče.

S t r a h o v i  j e,  dne 10. septembra 1920.
Organizirani dalavcl v Strahovljah.

Izdajatelj: Konzorcij »Rdečega Prapora« v Ljubljani. — Lastnik: Komunistična Stranka Jugoslavije. — Odgovorni urednik Rajko Osterc. — Tisk tiskarne Makso lirovatinv Ljubljani,


